



教育部发布2015年全国高校名单 210所“野鸡大学”无所遁形

教育部21日正式发布2015年全国高等学校名单，名单显示，截至2015年5月21日，全国高等学校共计2845所，其中普通高等学校2553所(含独立设置民办普通高校447所，独立学院275所，中外合作办学7所)，成人高等学校292所。

随着教育部名单的发布，广大考生和公众可以登录教育部网站查询目前具有普通高等学历教育招生资格的院校名单。同时，不在名单之列的210所“野鸡大学”浮出水面。



新华社发

空设网站以假乱真 异地招生难以求证识别

“北京科技师范学院创建于1980年，建校30多年来，学院实现了超常规、跨越式发展，取得了学校建设的巨大成就……现有教育教学用房总建筑面积70余万平方米，专兼职教师1026人……”这是名为“北京科技师范学院”校园官网上的大学简介。

在其校园网上，“学院概况”“教育教学”“招生信息”“学生天地”等内容图文并茂，一应俱全。然而，当记者按其网上校址“北京大兴区黄村镇北程庄东路2号院”到当地寻访时，却并不见网上所说的美丽校园。当地居民告诉记者，“从来没有听说过这个学校。”记者拨打其学院电话，却总为忙音或暂停服务。

记者仔细比对发现，另外两所学院“北京信息科技学院”“北京财贸科技学院”官网上的校址和大学简介竟然和这所“北京科技师范学院”完全相同。而这3所“大学”的简介全部抄自一所正规的民办普通高职院校——北京科技职业学院。

记者注意到，210所虚假大学中，以“北京”“中国”打头的占到近一半，而将办学地址标为“北京市房山区良乡大学城”的学校达10多所。“中国邮政大学”“中国经济贸易大学”“北京财经政法大学”“北京国际金融学院”……这些“高大上”的“野鸡大学”，名称上与正规大学高度相似，网站上批量抄袭正规高校往年简介、盗用

图片文字，粘贴各种教育类新闻，同时还借助贴吧、论坛、淘宝及某些注册公司等发布信息和广告，极具欺骗性。

上大学网内容总监湛江平告诉记者，这些“大学”校址多标明在北上广等高校密集的一线城市，且倾向于异地招生，外地家长难以求证识别。

学历“明码标价” 虚假官网骗取考生钱财

记者了解到，这些“野鸡大学”往往串通部分教育公司，通过电话、邮件、qq群等方式，专挑低分学生，号称“低分录取”“内部指标”，并以“录取时间紧急”为由，骗取“心急”家长打消疑虑，尽快交钱办理录取手续。一些学校准备充分，不仅有招生简章、宣传画册，有的甚至连录取通知书都提前设计好了。

上大学网提供的一份“学位价目表”上显示，北京信息科技学院、北京科技师范学院、北京信息管理学院等学校专科本科学历均为160元，北京电力科技学院180元、青岛黄海学院为800元。

湛江平透露说，这些假大学一般会要求考生以网络支付方式先打一半订金到指定账户，等考生拿到证书，从虚假学校官网上验证证书信息后，再将余款缴完。

记者发现，许多虚假大学网站上都有“学历查询”功能。据介绍，其作用就是为了证明毕业证是由学校发出的，让“用户”可以登录查询。但是这些证书信息在学信网上根本不存在。

追问

“围剿”之下 “野鸡大学”何以屡禁不绝？

每年高考前后，总会曝出虚假大学欺诈事件，甚至同一个校名年年存在，年年被举报，但年年死灰复燃。“野鸡大学”为何屡禁不绝？

中国教育科学研究院研究员储朝晖告诉记者，“野鸡大学”招摇撞骗的手法其实很拙劣，骗术等级也并不高明。他们大多只是创建网站行骗，成本低廉，即使某个虚假校名被曝光，也可以换个校名再继续。而且多为“打一枪换一个地方”，当受害者察觉报警已逃之夭夭，致使监管、查处难度较高。

一位教育界人士透露称，目前许多虚假大学网站的服务器都在中国香港、美国等，域名注册方便，这也使得教育部门和网监部门难以监管。

同时，部分地方教育部门对研修或专修学院监管有限，审批不严，有个场地就可办学；有的非学历民办机构通过在地方人力资源、工商和民政等部门备案，以培训学校、非营利性企业、社会组织等各种名目申请营业许可，再巧借名目去行骗，教育部门根本无从得知。

教育专家熊丙奇认为，造成虚假大学泛滥的主要原因还是有关部门监管不力，大学维权意识差，考生和家长又相信“潜规则”存在。监管部门应加大对虚假大学查处力度，还要从根本上消除招生录取中的潜规则。

湛江平表示，要想彻底消除虚假大学，并非各级教育行政主管部门一家之事，需要国家相关主管部门及各级网监部门、各大网站域名注册供应商、相关高校、各级用人单位人事主管部门、公检法等社会各界联合出手，从各个环节重点防范和打击，才能挤压“野鸡大学”市场运作的空间。

此外，还应对考生、家长和社会人士加大宣传，使其提高防范意识，择校时以当年教育部公布的具有高招资格的高校名单为准，避免上当受骗。

本版稿件据新华社电

安信地板&日翔地板

双强联合 震撼直供

厂价嘉年华

唯有亲临 方知震撼

5月24日

(周日) 13:00-16:00
疯抢3小时

相约宁波逸东豪生大酒店会议中心1楼东泽厅
(宁波江东区鼎泰路288号 会展中心南大门斜对面)

抢票热线:

86101677 86968600 87889387

售票地址:华生国际家居广场A1馆3楼3009-3016安信日翔专卖店

橡木仿古(纯实木)	199	元/平方起
市场价:398元/平方		
美国红橡(纯实木)	258	元/平方起
市场价:465元/平方		
二翅豆(纯实木)	298	元/平方起
市场价:480元/平方		
非洲花梨(纯实木地热地板)	368	元/平方起
市场价:760元/平方		

限量供应,欲购从速
更多优惠详情见活动当天